

2024年上海国际电影节六月不见不散

本届电影节将于6月7日开票

2024年上海国际电影节于5月14日在北京召开新闻发布会。将于6月14日至23日举行的第二十六届上海国际电影节,将于6月24日至28日举行的第二十九届上海电视节,双双公布了评委阵容,发布了全新海报,影迷关注的电影节展映开票时间则确定为6月7日中午12点。作为上海上半年备受世界关注的文化活动,今年的电影节亮点多多,你关注哪一个?

青年报记者 陈宏



指导单位:国家电影局 主办单位:中央广播电视台总台 上海市人民政府 承办单位:上海市电影局 上海电影(集团)有限公司 上海广播电视台



主办单位:国家广播电视台总台 中央广播电视台总台 上海市人民政府 承办单位:上海市广播电视台 上海广播电视台

国际报名作品涨幅可观

上海国际电影节的金爵奖评选和上海电视节的白玉兰奖评选,都是具有国际竞争力、认可度和影响力的影视评选奖项。本届电影节的全球征片,共征集到来自105个国家和地区超过3700部电影报名参赛或参展,其中报名参赛的2224部作品中,世界首映1375部,国际首映390部,首映数量的持续增长,是上海国际电影节这块“上海文化”品牌国际影响力与日俱增,她正以坚定的文化自信和更加开放包容的姿态迎接世界。

本届电视节的白玉兰奖评选,收到来自全球五大洲57个国家和地区的近千部作品报名应征。电视剧类别中,中国剧报名约190部,海外剧从上一年度的近110部增加到了近170部,实现53.7%的增幅;纪录片类别和动画片类别的报名作品数也有明显增幅,且在这两个中外作品同场竞技的板块中,海外作品的占比逐年提升;纪录片类别中,今年报名的外国作品占六成,BBC、索尼、HBO华纳Discovery频道、迪士尼国家地理等海外知名电视机构,均选送了优质节目参与评选。

新人新科技得到展示舞台

秉持“立足亚洲、关注华语、扶持新人”的办节理念,上海国际电影节经过三十年的积累,形成了“6+1”阶梯型新人培育体系。包括从短视频单元更名而来的迷你电影单元、金爵短片、创投训练营、电影项目创投、金爵亚洲新人单元、金爵奖及

影院都与城市生活融为一体,也是期待影迷能在上海邂逅更好的时光,遇见更美的生活。记者也了解到,本届电影节将于6月7日中午12点在淘票票平台开始售票,放映将在上海16个区的47家影院进行。

除了新人,还有新科技也在那里找到舞台。影视产业链条长,聚集程度高,衍生效应强。在科技浪潮的推动下,行业正经历前所未有的变革,坚持以“国际性、专业性、引领性”为特色的上海国际电影节,亦对影视领域的科技创新予以重点关注。

金爵论坛将以电影行业领军人物为推动电影产业高质量发展建言献策拉开大幕;电影发行新生态论坛探讨分线发行与“周末档”等差异化发行机制;电影与城市论坛聚焦电影与城市发展的交融共生;在上海科技影都松江区将举办我国科幻影视领域的“华山论剑”;今年的科幻主题论坛将聚焦“人工智能+电影”。6月16日至18日在上海展览中心举办的电影市场以展览展示和市场活动两大板块,聚焦影视行业全产业链,策划、开展项目推介、IP推介、产业沙龙、市场放映和一对一洽谈等形式多元的产业活动。

汇聚广视听行业多元内容,融合产业发展的白玉兰论坛,不仅将对当下热点“文旅融合”“国际传播”展开热议,也将展开新质技术下的冷思考。

让影迷剧迷找到归属感

第二十六届上海国际电影节主题为“电影之城”。在刚揭晓的本届电影节海报中,影迷和

影院都与城市生活融为一体,也是期待影迷能在上海邂逅更好的时光,遇见更美的生活。记者也了解到,本届电影节将于6月7日中午12点在淘票票平台开始售票,放映将在上海16个区的47家影院进行。

有意思的是,本届电影节将连结中心城区部分影院,串联影院与影院之间的大小景观,策划“携影同行”城市漫步路线,推荐影迷赴电影之约,赏城市之美。

电视节同样将为市民观众提供美好的生活体验。每届上海电视节期间的白玉兰优秀节目展播活动,从报名参赛的作品中精选佳作,通过电视平台、网络视频平台和线下惠民放映的全覆盖展播,让电视节真正成为家门口、有温度的光影盛宴。今年的线下惠民放映精心策划亲子、体育竞技、国漫、海外热剧等单元系列,将在分布于全市16个区约20个艺术场馆免费向市民开放。这些场馆,如中华艺术宫、当代艺术博物馆、久事美术馆、上海书城、上海图书馆东馆等,平时就是市民和游客观赏艺术的网红打卡地,串联着城市的文脉经纬。

电视节将通过视听内容与城市空间的编织,给多屏时代的“看电视”,赋予更精彩的时尚元素和社交体验。

此外,备受关注的“白玉兰绽放”颁奖典礼将移师临港演艺中心,届时,一年来海内外电视行业最闪耀的星光将汇聚在这座“年轻的城、年轻人的城”,为本届电视节画上句号的同时,用一场行业盛宴为新城注入热力,以期文化活力和城市发展的同频共振。

专访电影节海报设计师庞浩: 这是上海发出的文化邀请函

每年的上海国际电影节,让影迷和观众有第一轮过节“仪式感”的海报发布,都会备受关注。今年的海报设计师是上海不少文艺爱好者熟悉的视觉艺术家庞浩,他在接受记者专访时表示:“在接到电影节中心的创作邀约时,我的第一反应,就是我要为上海和热爱电影、电视的观众去设计一份‘邀请函’,因为我热爱这座城市、热爱电影,我希望通过这样一幅画面,邀请大家来到上海,完成他们自己的上海城市生活体验。”

本届电影节的主题是“电影之城”。庞浩设计的电影节海报,画面中呈现城市里走动的人群剪影,具有代表性的上海影院融入申城夜色,犹如一部即将上映的电影,寓意在上海——中国电影的发祥地,邂逅更好的时光,遇见更美的生活。

本届电视节的画面,则隐约呈现上海的文化地标东方明珠电视塔——中国广播电视台行业发展的时代见证之一。画面通过实拍捕捉东方明珠电视塔上球体灯光景观的变化,寓意“同屏·同频”,展现当下电视媒介多元化及节目内容多样化的发展趋势。

“这次两幅海报的主要创作介质都是摄影,因为我觉得电影、电视,都是由镜头视觉语言构建出的作品,所以我同样选择了用镜头语言去诠释主题。”摄影是庞浩做视觉设计最擅长的手段之一,因为是资深影迷,电影美学也顺理成章地成为了他

学设计的“启蒙”,“我的很多设计灵感,都来自镜头语言所描述的电影画面。”此前他很多令人拍案惊奇的舞台作品海报设计,也同样用的是镜头语言做“基底”,比如那幅让无数文艺爱好者过目难忘的音乐剧《赵氏孤儿》的海报。

庞浩热爱电影和上海,这不是场面话。也因此,接到电影节中心的海报创作邀约后,庞浩说自己开心得“想要唱个咏叹调”。“我觉得我个人对电影和上海的热爱,在上海的生活体验,都可以轻松融入到创作当中去。”为此,他让自己本心回归,站在了大光明电影院斜对面影迷们最喜欢打卡的角度,拍下了行人过路的剪影,并将上海影城、国泰电影院、兰心大戏院等上影节影迷熟悉的影院“一字排开”,用艺术化的语言阐述观众和电影共同构成的“电影之城”。

电视节海报的设计理念同样如此。他用特制的装置做镜头遮罩,让东方明珠景观灯的光晕从“圆”变“方”,恰似一块块荧屏,虚实之间的印象派风格,极具镜头语言的冲击力。

两份海报,在庞浩看来,是上海这座文化大都市给全世界发出的邀请函。“我想将自己的感受,传递给更多的影迷、观众和游客,邀请他们来上海的各个街区走一走,去感受被拍摄成电影、电视剧的上海,”他说,“这些作品让城市的各个角落里都变得有故事,我觉得这个是非常有趣的事情。”

青年报记者 陈宏

联系我们 qnbyw@163.com